

同心向党 法治惠民

——琅琊区司法局以“党建红”为“司法蓝”铸魂赋能

乔佳佳

今年以来,琅琊区司法局结合工作实际,以学思想、树品牌、强引擎为主线,按照“班子带一部建一特色融”模式,推进“同心向党 法治惠民”党建品牌建设,并聚焦女性社区矫正对象心理损害修复、未成年人法治保护、基层公共法律服务,重点打造了“法助新生 亭·她说”“法润成长 护未来”“法安琅琊 和为贵”3个党建项目。

“法助新生 亭·她说”为心灵赋能
“下面,我用沙盘给大家作一个推演……”在琅琊区智慧矫正中心心理损害修复室,一场女性社区矫正对象心理团辅活动正在举行。党员志愿者、国家二级心理咨询师朱凌慧为女性社区矫正对象进行沙盘推演。接下来,她还将与大成社的心理咨询师们为女性社区矫正对象进行一对一心理辅导。

“女性社区矫正对象在全区社区矫正对象中占比不小,对她们教育矫正更需要给予心理上的关怀,传递更多情感上的温暖。”琅琊区社区矫正局局长李蕾说,“我们组建了一支专业化服务团队,为女性社区矫正对象开展更有针对性的心理损害修复,促进女性社区矫正对象更快走出心理困境。”

据悉,该支“法助新生 亭·她说”女性社区矫正心理帮扶志愿服务队,由5名党员带头,包含心理咨询师、社工、律师、社区矫正工作人员共23人组成,是全市首支女性社区矫正对象心理帮扶专业化服务团队,目前已开展集中心理团辅3场、个别心理辅导12场、专项公益活动6场。

“法润成长 护未来”为青春护航

“同学们,接下来这个板块展示的是我国《未成年人保护法》的主要内容……”在琅琊区沙岗法治文化体验馆,一位特殊的法治宣传志愿者——“小小法治宣传员”,她就是来自琅琊区宝山小学的赵同学。自从成为第一批“小小法治宣传员”,这已是赵同学第4次“上岗”。她正在为今年暑期沙岗法治文化体验馆的第一批小小来客——共20名来自全区各小学的同学,轻车熟路、声情并茂地讲解着未成年人法治保护相关知识。

未成年人法治保护是一项系统性很强的工作,除了组织青少年积极参与实践外,还需要多部门协同发力。为此,琅琊区司法局机关党支部牵头组建了一大一小两支志愿服务队伍。一方面,以机关党员为主体,吸收团区委、区民政局、滁阳街道、社区党员,并招募律师、大学生志愿者加入,成立了“法润成长 护未来”志愿服务队,队员人数已达33人。另一方面,联合滁阳街道未保站,共在辖区学校招募了2批62名“小小法治宣传员”,组成志愿服务小分队,作为“法润成长 护未来”志愿服务队的有力补充。

据悉,两支志愿服务队伍先后开展法治讲座、法治知识竞赛、模拟法庭、法律知识读书班等12场,参与党员、志愿者近300人次;组织“小小法治宣传员”参观党性教育馆、参加学雷锋志愿服务、法治宣讲等活动23场400余人次。

“法安琅琊 和为贵”为“握手”努力

“按照我国民法典关于损害赔偿计算标准,这个房屋漏水的赔偿……”在凤凰农贸市场旁、郁郁葱葱的香樟树下,从社区居民熟悉的“小木屋”中,传来一阵人民调解员的说话声。

实际上,这个“小木屋”既是琅琊司法所人民调解室,也是“和为贵”法律服务管家功能室。此时,全国模范人民调解员、琅琊司法所所长汪龙珠正在调解一起老旧小区改造过程中因房屋漏水引起的损害赔偿纠纷。

“老旧小区改造为群众带来更好的居住环境,但在施工过程中,也容易产生矛盾纠纷。”琅琊街道凤凰社区党委书记朱家和有些发愁,“之前的人民调解员多以社区工作人员为主,人员力量和专业性难以满足群众日益增长的法律服务需要,我们需要更多的志愿者,更加专业的力量参与进来。”

“考虑到群众的需求和社区的实际情况,区司法局在推进党建品牌建设时,谋划了‘法润成长 和为贵’党建项目。”汪龙珠说,“这个项目结合凤凰社区‘和’文化,放大‘和’主题,利用司法所和社区‘和为贵’调解资源,组建了以党员干部、全国模范人民调解员、社区金牌调解员、律师为主体的法律服务志愿服务队,补齐了人员不足、力量不强等短板。”

志愿服务队成立以来,针对辖区不同群体,已开展各类主题法治讲座、法治咨询活动20余场次,举办百姓民主议事会5场,以情景式、参与式体验,调处辖区矛盾纠纷51件。

琅琊之声

多措并举开展“保交楼”工作

本报讯 今年以来,琅琊区住建局制定“进度要把控,业主要稳住,质量要提高”的工作方针,全方位多角度开展“保交楼”工作,守牢安全底线,维护人民群众合法权益,促进房地产市场稳步恢复。

明确责任,专人包保。通过梳理,将在建的开发项目细化分类,由分管领导包保,将“保交楼”的责任压实压紧,通过并建立工作专班,以现场会、座谈会、微信群等方式定期对项目进展实时调度和遇到的困难协调解决。9月份召开7次现场会,帮助3个“保交楼”项目协调解决农民工工资支付、工程验收等方面的问题30余项。今年以来,山河里、尚和府、悦府等“保交楼”

项目2000多套房子已经顺利实现交付。

稳定业主,积极对接。通过耐心解答和组织以“业主开放日”为代表的活动,拉近了业主和开发商的距离,亲身体自自家房子的建设进度。今年以来,该局累计受理交房类信访投诉300余起,办理满意度达到98.4%。

加强巡查,严把质量。“保交楼”不只是保进度、保交付,更重要的是保质量。通过常态化质量安全巡查,对在建开发项目的工程建设进行全面把关。今年以来,该局对“保交楼”项目累计开展了80多次质量安全检查,从安全施工到工程质量各个环节都进行严格把关,确保房屋工程质量过关。(徐振宇)

三举措推进公共政策兑现和政府履约践诺专项行动

本报讯 为优化可预期可信赖的营商环境,琅琊区多措并举,持续推进公共政策兑现和政府履约践诺专项行动,加强公共政策兑现和合同协议履行督促监管,提高各类政策兑现和协议履行效率。

一是压紧压实工作责任。将推进公共政策兑现和政府履约践诺专项行动纳入2023年琅琊区“法治为民办实事”项目,作为年度重点工作部署推进。印发《转发〈关于深化公共政策兑现和政府履约践诺专项行动工作方案〉》,要求区政府各责任部门要做好表率,自觉履行协议约定,不折不扣兑现各项公共政策。

二是全面摸排问题线索。以主动报送与全面摸排相结合的方式开展问题线索收集,每月定期面向全区各单位发送关于征集问题线索的通知,要求各单位自行梳理尚未兑现的公共政策和尚未履行的合同协议,并认真填写公

共政策兑现和合同协议履行存量问题清单、法律责任清单和履约清单;同时通过实地调研走访听取企业意见,全面梳理信访、12345来电热线、行政复议、行政诉讼案件等途径,广泛征集问题线索,全面排查公共政策兑现和政府履约践诺问题。今年以来,全区暂未发现公共政策兑现和政府履约践诺相关问题。

三是及时梳理兑现政策。定期梳理汇总全区各类公共政策兑现情况,通过对照全区正在实施的公共政策,重点面向发改、经信、科技、人社等涉及企业、公众部门,收集各单位当月公共政策兑现情况,逐项明确当月兑现政策的兑现依据,兑现主体,兑现数量,兑现金额等内容,以政策兑现情况梳理,督促、提示各单位及时兑现公共政策,确保应兑尽兑、兑现到位。经梳理全区共兑现政策17项,涉及企业、群众5790家(户),兑现资金3474.36万元。(李胜娜)

区残联开展2023年持证残疾人基本状况调查

本报讯 为全面落实省、市残联关于开展2023年持证残疾人基本状况调查工作会议精神和工作部署,扎实做好琅琊区2023年持证残疾人基本状况调查工作,推进残疾人事业纵深发展,近日,区残联全面启动2023年持证残疾人基本状况调查工作。

强化培训方式,确保调查质量。召开全区持证残疾人基本状况调查培训会议,对辖区所有街道社区残疾人专职委员进行全覆盖培训,学习应用持证残疾人状况调查系统,全面提升残疾人专职委员持证残疾人信息采集录入工作的认识和掌握,及时准确公开住房、教育、就业、社会保障、基本医疗与康复、无障碍、文化体育等方面的服务信息,细化工作流程,增

强服务意识。改进工作方法,提高工作效率。以入户调查为主,辅以问卷调查、电话反馈、窗口服务等方式,全面高效收集相关信息,全面调查了解残疾人基本状况,获取持证残疾人的实名制信息和最新数据情况,掌握残疾人基本需求,按要高质量完成持证残疾人基本情况调查工作。

加大宣传力度,营造良好氛围。各街道社区通过悬挂横幅、播放电子屏、发放残疾人办事指南手册和政策宣传单页等方式,讲解残疾证办理、就学、就业、康复和医疗救助等方面的知识,进一步宣传持证残疾人基本状况调查政策,耐心为残疾人答疑解惑,营造良好的调查工作氛围。(王欣)

重温红色历史 汲取奋进力量

10月13日,清流街道团工委组织辖区部分团员青年、各级团干部走进西柏坡精神主题教育开展主题团日活动。大家通过沉浸式学习、座谈交流等方式,进一步领悟西柏坡精神的深刻内涵。此次活动,旨在让团员青年铭记党的奋斗历史、传承红色基因,作为新时代“赶考者”,以实际行动为加快建设现代化新滁州贡献青春力量。

李然摄



短讯集萃

清流街道反诈大篷车“开进”群众心坎里

本报讯 连日来,清流街道联合各社区组织开展的“反诈宣传进社区”系列活动,在辖区构筑起一道亮丽的流动反诈风景线,受宣群体的反诈知识普及率大幅提升。

精心策划,宣讲范围全覆盖。当反诈大篷车首次亮相创业北苑小区广场,通俗易懂接地气的宣传方式吸引了大量居民群众参与互动。“王警官,打游戏刷单真的是诈骗吗?”“我前几天接到一通奇怪的淘宝客服电话……”琅琊公安分局莲心湖派出所反诈宣讲民警王荣为不同年龄层次的居民群众量身定制了反诈宣讲内容,在大篷车超清大屏的帮助下,宣讲效果明显提升。

丰富形式,宣讲更具针对性。“内幕消息、保证赚钱……这些是诈骗套路!”反诈宣讲民警反复强调。反诈宣讲民警利用反诈大篷车大屏播

放诈骗案例,尤其是针对冒充熟人、冒充客服、淘宝刷单等类型,一步步拆开揉碎地详细讲解。接触网络较少的老年人也可以通过反诈大篷车快速便捷地了解诈骗套路和防骗知识,逐步形成全民识诈、拒诈、防诈的良好态势。

亲密互动,宣讲效果再提升。凤凰湖社区邀请“夕阳红”歌舞队、合唱团参与反诈歌舞、反诈节目表演,吸引辖区更多居民到反诈宣讲现场,让大家在轻松欢快的氛围中收获反诈知识。现场社区志愿者、民警通过“一对一”指导的方式,帮助群众下载安装“国家反诈中心”APP,现场演示使用流程,告知群众如遇诈骗电话、诈骗短信,该APP能够及时有效预警,还能随时随地举报各种网络诈骗信息,确保“宣传一个、安装一个、保护一个”。(李然)

扬子路小学开展一年级养成教育成果展示活动

本报讯 “少年若天性,习惯成自然。”好习惯是开启成功的钥匙。日前,滁州市扬子路小学立足常规、提质增效,开展一年级养成教育成果展示活动。本次活动一年级7个班全员参与,并邀请家长代表观摩。活动中,所有班级均在规定时间内完成了课前准备、课前律动、听课坐姿、倾听习惯、发言习惯、读书姿势、写字姿势、队列队形等一系列课堂常规展示。

站如松,坐如钟。整齐的列队、响亮的口号、专注的态度,点滴变化中无不体现孩子们入学以来的努力和成长。一张张激动的小脸掩饰不住孩子们内心的喜悦和兴奋,熠熠生辉的模样让观摩的家长看在眼里、喜在心

里。一年级二班学生张光昱的家长激动地说:“今天我非常幸运地参加了观摩活动,短短一个月的养成教育,我惊喜地看到了孩子们的变化,现在的他们完全褪去了幼儿时期的稚气,变得脸上有笑容,眼里有光芒,心中有规矩。作为家长,我感谢学校给予孩子们这样一个好的开始,今后一定会积极配合老师,将养成教育坚持下去,直到变成孩子终生受益的好习惯。”

据悉,滁州市扬子路小学将持续在学生行为规范养成教育中积极探索,在一如既往的坚持中抓好习惯抓小、抓细、抓实,传导给家长,融入学生的生活和学习之中,奠基学生一生的幸福和成长。(吴曦舟)

龙池社区“加减乘除”四字诀构筑基层善治新格局

本报讯 龙池社区位于滁州市老城区,长期以来涉及征地拆迁、老城区改造、基础设施老旧等方面的矛盾隐患交织,基层治理任务复杂。社区党委在上级党委政府的领导下主动作为、迎难而上,创新群众工作方法,切实回应群众关切,在事心双解上下功夫做文章,在真化真解上出实招解难题,努力构建和谐平安的社会稳定格局。

一是突出党建引领,善用“加法”。建立街道党工委、社区党委、在职在册党员、志愿者、社会团体五方联动体系,畅通民意诉求表达渠道,完善矛盾隐患排查梳理机制。以党支部为“纲”,以党员和党员为“目”,推动支部与基层网格融合共建,将辖区整合划分为17个红色网格,成立网格小区党支部8个,配备网格员17人,吸纳200余名楼栋长、业委会管委主任、社团负责人、志愿者团队等充当网格志愿者,由社区干部兼任网格指导员,点对点、面对面为群众办理解难,将信访工作延伸到群众家门口。

二是攻克老案积案,做好“减法”。深刻领会“1+5+N”工作机制要求,落实重难点问题领导包案,逐案跟踪督办,成功化解“钉子案”“骨头案”2件。2022年7月,龙池花园小区两邻居因为公共空间占用问题不断拨打市长热线和上访,经过社区数次调解无果后,社区党委制定了“跳出诉求抓化解、楼道亲情解心结”的工作思路,社区联系该户楼栋长联合群众团负责人单独找了该户陪其聊天化解心结,最后一方各退一步圆满解决了一起信访积案。

三是放大共治效能,注重“乘法”。大力发挥社会组织、“五老人员”“两代表一委员”、行业协会的作用,壮大基层信访工作力量,形成领导上管、全员参与、共商共治的工作局面。龙池社区西涧一村业委会主任刘素珍在“唠家常”活动中发现,张某某对快递员工作扰民有意见,立即通过物业与快递员取得联系,积极居中劝导,帮助解决实际问题,张某某与快递员双方握手言和。

四是锻造过硬作风,强化“除法”。党员干部走出办公室,走到群众中,主动扑下身子听取民心民意。今年以来,街道党政领导班子成员接访23批68人次,带案下访11批23人次,现场解决群众关切问题12件,通过走访家访化解矛盾纠纷28起。丰山街道紧紧抓住社区书记这“1”的关键。充分发挥社区书记“火车头”“班长”作用,做到亲自抓、具体抓。社区书记作为第一责任人带头排查问题、发现问题。(孙涛 陈青)

全市中老年人广场舞大赛启动



10月14日,2023年全国“敬老月”系列活动之全市中老年人广场舞大赛启动仪式在琅琊区丰山街道古城举办,全市100余支队伍将在接下来的两个月时间里逐队比赛。活动的开展带动了全市中老年人积极参加健身活动,丰富业余生活。孙涛摄

研学垃圾分类 共享美好生活



10月12日,琅琊区城管执法局与马鞍山市和县城管执法局开展了生活垃圾分类全覆盖研学活动。该局先后通过组织会议座谈、观看宣传视频、实地调查等方式详细介绍了琅琊区在生活垃圾分类全覆盖方面的工作进展与经验做法,并就下步工作设想和双方城市管理互动也进行了深入交流。温仕兵 陈志秀摄